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1 ##G/hEE (Fermat’s Little Theorem)

WAL R R B p I a, WHRpta, HLaaP =1 (mod p).

W, R AR RS, I AaP RLDABBIFIREGEL, BlaP~! — 107 APpRERR

# BB AT n-1ME5 K a, 2a,--- , (p— Da, HFEREHABRUpRECAH. X2EEA:

Bhnalfy B EGafl Bk 5 HkalbR ip A AHFII RS, H1 <j<k<p-—1, MAEANE—
E AT AR p RS, a2 p|(k — j)a, XARIEFATIEp A RERRa, KHpHEERk-j, H1<k—j<p-—24
A RERpEERR, BRIT)E .

{EARAT — N LB Dp IR ECA FTRERZO, 1, 2, -+, p— 1HF—A, Tia, 2a, ---, (p— 1)afkLipfd
BIMREBANOESAFNE, Fib—E21, 2, -+, p— 11— NS —K.
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(@)(2a)---(p—1a=(1)(2)---(p—1) (mod p)

tptea ™ (p—1)! = (p—1)! (mod p)

2 EU/RENEIE(Wilson’s Theorem)

MAERIEEHmn, (n—1)!= -1 (mod n)4 B UniHE.

B En=1HRPPR G HL CRARIGIERD AT ), FRATEUEW]:

—. MMEEF#p, (p—1)!'= -1 (mod p), HAp=2/f11F I M E;
T OMEEAEHN, (n—1)!'# -1 (mod n).

2.1 FHEER¥p #£2

FEATRBER D IR ECHO, 1, -, p— 1, RECVOMBEIELF ZpHIREE0 e LU T H Al B 598
FepfEEL, RECHO. T Fp-UBECNETRE, OTEIEVIX T REa M B, —e ] RS REDI
A, AR AR R IO, a2

MTEEL<a<p—1, —EFELI<b<p-—1, ffiffab=1 (mod p).

FATEOF Nal)P 7T, WITRME— 1,

BB H— Ty, AL = blab') = (ba)b' = ' (mod p), AJLAHEHD = b

W TR H G IIRE, MR MFERITE2? =1 (mod p).

B ApRECH TSN T R UG v DA pRERR, tmtiEp | 22 — 1, 2 ME=Ep | (2 + 1) (2 - 1),
HElp |z —18p |z + 1, XfMNx=18x=p-1.

Wt e H S B RBOIEAS, 73ml2 1 Rp-1.



HHER Fp-3 %2, 3.+, p—2, WT2<a<p—2, BANEIFAEME T2 <b#a <
p—2, El#Eab=1 (mod p).

A aflp B 5 AT 1547 72 B B Mnff fFma+np=1, HIARERIER Flm=qp+b, H bk UpH)—
MREL RATF

aqp+ab+np=1, il Eab-1=-(aq+n)pZpHIf&EE, lab=1 (mod p)

IR R a1 p-1, FEHREDE —E AL 18p-1.

XU AT T I p-3H R ERT AP RS, FReARRR LAp /3 B RECH L.

RIS B At K I 15 (p — 2)! = 1 (mod p).

HEEE)p—1= -1 (mod p), PR ATHFE|(p —1)! = -1 (mod p).

2.2 WFEHn

MR AR, EEERE S [0, HP2 <p < g <n-2

Afp | (n—1)1, HULAHEH (n— 1)1 # —1 (mod n), FMHR | (n— 1)+ 18 H#EHp | (n— 1)1+ 1,
27 Ep | 1.

2B, AL T &% > 4— & A (n — 1)! =0 (mod n):

M%Fn =p?, Wa(n—1) = (p? — DA Agpr— 55 .

p=2fn=22=4, (n—1)!'=3'=6, 6 =2 (mod 4).

p #20F, (p? — )/ DAgip? 8B, [Hitk(p? — 1) =0 (mod p?).

Win=pm, m # p, WAmMMpHARLLE (n-1)FFeFH HIL, v H K %m, K (n-1)!7] DLgEn %
B, W2 —1)!'=0 (mod n).

3 BRXHIEIE(Euler’s Theorem)FIEXHi K (Euler’s function)

WA — A IR, € Lo(n) AAEE R 5nH 5 i IR B EN 5, TR RS

FAHERE R BT e(p) =p -1, o(p") =p" —p* ' =p" 'p—1).

A6 IERE T, 56H U RAIHSPAS, Fite(6) = 2.

AL 10 IEE ST, 5108 AL, 3,7, 9, Fite(10) = 4.

A 120 BB, 5128 A1, 5, 7, 11, Kie(12) = 4.

AUEHG2) =1, Mm > 28, TFm-UAHHSE, BFmE R, —EA6(m) > 2.

RkbiE . MR IEBHaMmEE, BAa’™ =1 (mod m).

KRR FAFBAT L, BafmH K AREGED, d|a®™ Hd | m,

FFFa?™ =1 (mod m), #—EHm|a®™ —1,

HAEIETEIF RN | (™ — 1, 4i6d | a®™FRd | 1, B REEAEd=1, Ml &afmb R,

9 Ly /N TE FAT LA A Zm e i BpiS B E PR — MR TE o

WEBA TRl B USRI REo, 1, 2,--- ,m —1, HFREmBEFRK—EH6(m)D, 725
WHL =11 <rg < -+ <Tyem) =m — 1.

FEal )X EAEH: are, are, -, argimy. — 7L ATEIH AR AN B DA A5 2 R BEA [,
X2EH RNar; = ary, (mod m)w[HEtHm | a(r;—ry), THaFMMEGT, A[f&m | r;—rg, Mlrj—rg <m-2,
B3l =re. B—J7H, r5mER, atS5mER, Ritter; SmE R, X Saf) i8R Plm 53] 1) R4
IELF sl B HEPIB R 71, - -+ roimy o A LRI SRE 5T AT 45

(ary)(ary) -+~ (argm)) = rira- - Tem) (mod m)



BRI T - Ty LT, F T RIAR BORRIEIE B 25 2 T 13 4518

a®™ =1 (mod m).

KL R E g (m) fE— € BOCNRFEIRIE, Bk, WRmAnE R, HAd(mn) = ¢(m)o(n).
AT B mn HEEHED BT,

1 m+1 -+ (n=1m+1
2 m+2 -+ (n—1)m+2
m 2m . mn

WS mP R KA REGEd, BAEATESINE S a; = (5 — V)m + (50T DL AR,

MG B A2 a; FAmn I A B E . HRd # 1, BARKRATEEHEA MM B 5T, M2y, HIRE
WRIEmE R AIRLEAT, —3HHo(m)1T.

FREH AT RN, = (5 — D)m + i85 mE .

Wy # k, WAFEATE S a; = (G — D)m+ ifMFEkSay = (k— 1)m + iR Unf RECAF, FS
BB Zay; — ag, = (5 — K)miT DA EERR, HmAn G Em|j — kHEH=k7 & . BT
BRI Dl R BRI 2 AT LB 5 108n-1, K Sn B MEEFA(n) A, k21795 SmE R
F1o(m) AT — 47 P BN Sm BT, HAhHo(n) NMERE Sn i, FILIX R Smn bR,
AN mn (1) IEE S ¢ (m)p(n) > Smn B R .

tbing(6) = ¢(2)p(3) =1-2 =2,

$(10) = ¢(2)¢(5) = 1-4 =4,

$(12) = #(2°)9(3) =22 =4.

ST B — AN IR 1 R R By fifin = pt - - - pS, A DA et Joi =k

d(n) = ¢(ps) - p(ps) =p7 Hpr — 1)+ peH(ps — 1) =n(1—=1/py)--- (1= 1/p,).

4 [EIRBIMER

4.1 HEAKRMR

1. #pl(a—b), Ma=b (modp). HIUW 11 = 4(mod7), 18 = 4(mod7).fERa-br] LAY pEEEs:
2. (a % p) = (b % p)E¥%a =b (modp)

3. XFRME: a = b (modp)E T b= a (modp)

4. LB FHa=b (modp)Hb = c (modp), Wa = c (modp)

4.2 BREEMR

#i(a — b)%m == 0,8Fa,b X TmF &R, B Pla,bXEEm 4R,

e.g. (100 — 60)%8 == 0,3RA T Ui 1001605 T L8R & o

BT —EE SUf 2B, 100F1608R LA AR ] .

afibXfmfFEl4, AT Ea = b (modm)

(G
1. W% a=0b (modm),z =y (modm), Wa+x=b+y (modm)/ /Pl AN
2. WRa=0b (modm),z =y (modm), Wax = by (modm)// Wi MR
3. W ac = be (modm), HeHMmHEFT, Wa=0b (modm)//c;mBEJ5IN, Hixc



